

# 文旅康养融合发展 村美业兴民富人和

## ——访山西省陵川县附城镇丈河村党支部书记石爱国

“就目前我们的文旅康养产业发展现状来看，需要功能完备的基础设施保障，还需要产业融合度高的大项目、好项目来支撑。”在今年山西两会期间，山西省人大代表，山西省陵川县附城镇丈河片区联合党委书记、丈河村党支部书记、村委会主任石爱国就文旅大省山西如何更好地发挥文旅康养资源，让“康养品牌”出圈更出彩，说出了自己的看法。

近年来，晋城市因地制宜推进文旅康养融合发展，在保护古村落的基础上，利用闲置农房打造特色民宿和农家乐，展示民俗民风民情，吸引游客游美丽乡村、住农家房屋、品特色美食。

石爱国所在的丈河村，十几年前还是一个名不见经传的穷山坳，如今已成为远近闻名的富裕村、最美乡村。立足村域特色，丈河村将村庄打造成民宿康养旅游地，吸引了众多游客前来体验。

赏景之后，如何把游客留下来？“康养旅游可以让‘流量’变‘留量’。”对此，石爱国建议：应出台支持文旅康养产业发展的相关政策，支持文旅康养项目的发展，让康养旅游成为一种生活方式。

### 全国生态文化村——丈河村

陵川县附城镇丈河村，位于山西省晋城市陵川县城东南30公里处，属石灰质山区，东北高，西南低，境内山峦起伏，沟深坡陡，野生资源丰富，森林覆盖率高达81.7%。虽藏身于大山里，但交通便利，距离晋城市区也就是1个多小时的车程。

群山环绕，涧水长流，这里是全国最美传统村落之一；森林葱郁，康养福地，这里是“国家森林乡村”“百佳深呼吸小城”深呼吸核心区；风雨廊桥，穹顶集市，这里是传统美景与现代休闲的完美结合……这就是陵川县附城镇丈河村，优越的自然地理条件，奠定了丈河村生态旅游、森林康养康疗的坚实基础，让丈河村探索出一条“农林+文旅+康养”融合发展的乡村振兴新模式，不仅仅为村民带来了收入，更吸引了“山里山外”众多怀有乡愁记忆的人。

今年政府工作报告提出，要“扎实推进乡村全面振兴”。近年来，山西省晋城市陵川县附城镇丈河村精准发力探索，开辟“特”“优”产业发展和乡村振兴新路径，从自然资源、生态环境、农业结构、乡村文化、人居环境、乡村治理等各个方面，总体规划，科学融合，大力发展康养新业态。村民人均可支配收入增加1万元，丈河村获得“全国生态文化村”和“中国慢生活休闲体验村”等称号，取得了显著的经济效益和社会效益，实现了地方经济成功转型。

### 发展康养产业促进村民增收

丈河有着得天独厚的自然风光，5000亩林草地，81.7%的森林覆盖率，祖师顶、南崖宫、寥东河、古民居，还有原始古朴的民俗文化，这些都是丈河发展乡村旅游的优质资源。

2021年，丈河村利用全市建设“百村百院”康养民宿工程的契机，引进晋城市国有资本投资运营公司，大力发展新型森林康养与康养农业产业，形成了“旅游+康养+农业+林业+文化”等多产融合、转型发展的新机制，农村人居环境也得到了极大改善。2022年村集体收入50万元，全村人均纯收入1.8万元。

“我们这里森林每立方米空气中负氧离子含量达5000-80000个。夏季人伏以后与周边城市的气温能相差十几度，自古以来就有避暑胜地和康养



之地之称，因此每年吸引游客10万余人次，有效带动了18家民宿100多人就业。”丈河村驻村第一书记郭志强自豪地介绍。

74岁的李有虎家里的小院子就在进丈河村的主路上，有菜、有果、蜜蜂飞舞的小院是村里一道亮丽风景线。指着门头上挂着的中华蜜蜂保护区示范蜂场牌子，李有虎热情地说：“我们这个地方，环境好，空气清新气候适宜，蜜蜂在山上采蜜酿的这个百花蜜，纯天然，特别香，好多游客专门来我这儿买。”李有虎老两口在院子里养了70-80箱蜂，他潜心琢磨养蜂技术，一年最多有20多万元的收入。

30岁的王川在丈河村经营着厚德居民宿，随着丈河村立足村域特色，将村庄打造成民宿康养旅游地，他的民宿成了热门打卡点，“我之前在高平打工当厨师，2021年的时候老家开始搞旅游，我叔叔投资200多万元把家里的老院子翻修成了民宿。现在我们一家老小都在打理民宿，厨师、保洁、服务员能干啥干啥，头一年的时候就挣了

20来万，回家搞建设的这个决定我不后悔。”丈河村大部分村民过去都在外打工赚钱，如今村里产业多，很多人都选择回村，收入更是翻了几番。

穹顶集市、法式餐厅、特色民宿、38公里赛道小环线等标志性建筑魅力彰显，恢复明清盐商茶道、亮化“祖师顶”“南崖宫”两个地标景点，修缮“风雨廊桥”地标性网红桥……通过硬件提升、人文融合，村美、业兴、民富、人和的丈河村逐步走向振兴。

### 石爱国的丈河情怀

谁也不会想到，曾经“晴天一身灰，雨天两脚泥”的山坳坳，仅仅十几年来，已成为人们眼里的“桃源地”。这种巨变，离不开丈河村党支部书记石爱国的辛勤付出。

石爱国，中共党员，1969年12月生，陵川县附城镇丈河村人，中央党校本科学历，现任陵川县附城镇丈河村党支部书记、村委会主任，丈河片区联合

党总支书记，晋城市羊明钙业有限公司董事长，陵川县第十四、十五、十六届人民代表大会代表，晋城市第七次党代会代表，晋城市第八届党代会代表，山西省第十三届人民代表大会代表。

企村共建致富不忘家乡父老。1990年，从部队退役后的石爱国在河南焦作下海经商，干过多种行当，积累起了第一桶金。尽管生意做得风生水起，可每次回丈河时，石爱国总是对家乡落后的面貌感慨万千。

“我是2004年底，有了回乡办企业的想法的，那个时候的丈河村，路是崎岖不平的泥土路，村民除了种地几乎没有任何收入。”石爱国回忆说。正是因为这些年走南闯北积累的学识和开阔的眼界，他想改变家乡面貌的愿望越加强烈，至少得先让村里人的腰包鼓起来。

2005年，羊明钙业有限公司创建；2006年试产；2007年投产，当年见效，许多丈河村民和周边村民放下锄头、拿起工具，成了羊明钙业公司的“正式工”，一干就是十几年。

也就在这一年，石爱国在丈河党员和村民信任的目光中，当选为丈河村党支部书记。企村共建，也成为石爱国十几年来说得最多的一句话。

公司安排了300多名村民就业，合理安排上班时间，扛起锄头去种地，拿起扳手来上班，既不耽误春秋收，又不影响正常上班；女工每年能拿到2万多元工资，男工每年能拿到3万多元工资，家门口就业成了丈河村民最值得炫耀的一件事。

多年来，公司免费为丈河村家家户户安装了自来水，吃水全免费，并通过公司余热再利用，让村民在寒冷的冬日用上了安全清洁的暖气。村民到公司澡堂洗澡不掏钱，24小时的热热水随时能洗，村民高兴地说，城里人不也就过这样的生活。

在“优”上精准发力，探索乡村振兴新路径。丈河有着得天独厚的自然风光，5000亩林草地，57%的森林覆盖率，祖师顶、南崖宫、寥东河、古民居，还有原始古朴的民俗文化，这些都是丈河发展乡村旅游的优质资源。

眼看着县里、镇里其他村把乡村旅游搞得红红火火，村民着急了，找到石爱国理论，再不动手，咱丈河村可就落后了。

石爱国嘴上说不急，心里其实比谁都急，但他想得长远。

思谋成熟，石爱国把“如何让一方绿水青山变成金山银山”这个课题提在了党员大会和村民代表大会上。

开发定调：别人的教训就是咱的经验，要记住乡愁，就不能大拆大建，仅做修缮整理，保留古民居风格；

客源定位：晋城、长治地区游客，特别是打响丈河清凉品牌，吸引河南焦作市场进入丈河；

发展之基：一是祖师顶、南崖宫、长寿山等传统文化资源的保护利用；二是民风民俗等乡村文化资源的优势发挥；三是不能急功近利，先做村庄环境综合整治，同步基础设施完善。

说干就干，石爱国带着支村两委一班人各负其责、分工协作，全身心投入打造丈河新名片工作中。

几年下来，200亩的采摘园苹果、梨、樱桃、杏、桃相继挂果；水面上游弋着鸭子和白鹅；还有15个建档立卡贫困人口在采摘园就了业；村庄环境焕然一新，基础设施日臻完备，修建现代化公厕8个、污水处理站1个、雨污分离管道4000米，停车场7500平方米；老旧房屋维修一新，落后的厕所、猪圈全部改建成了草坪绿地；丈河村先后获晋城市首届“最美乡村”、山西省第一批传统村落、山西省“最美旅游村”、“全国生态文化村”、“中国慢生活休闲体验区、村(镇)”、“全国传统古村落保护村”等荣誉；慕名而至的游客越来越多，红叶山庄等多家农家接待从无到有，从小到大……

当初急眼的村民笑了，去给石爱国道歉。石爱国也笑了，说：“丈河也是我的家，我也爱她。”

(刘延安 刘雅淇 文/图)